



Imperio

Año XI • Número 2800 • ZAMORA • Viernes 11 de Enero de 1946 • Precio del ejemplar 25 céntimos

Ni Giral ni Martínez Barrio obtienen visado para entrar en Francia

Su visita en las actuales circunstancias es inoportuna, declara el Gobierno francés

NUEVA YORK, 10.—El Gobierno francés, dice la agencia Réuter, ha informado al jefe del llamado Gobierno republicano español en exilio, Giral, que considera inoportuna en las actuales circunstancias su visita a Francia.

Siguen en Nueva York

Giral y Martínez Barrio siguen en Nueva York sin obtener el visado francés de entrada, situación que Indalecio Prieto ha calificado en Méjico de poco airosa, agregando irónicamente que se debía a la rigidez de la investidura de sus cargos. Giral se ha negado a comentar estas palabras de Prieto, alegando que en esas circunstancias no quería entrar en polémicas con aquél.—Efe.

En 1945 la producción de carbón mineral en España fué superior a la de 1944

Y mayor en 4.576.158 toneladas al total extraído en el año 1935

MADRID, 10.—Según datos facilitados por el Sindicato Nacional del Combustible la producción de carbón mineral en España durante el pasado año alcanzó la cifra de 12.075.635 toneladas desglosadas en la siguiente forma: antracita 1.605.092; hulla, 9.029.242; lignito, 1.310.077, y carbón de relave, 121.234, teniendo en cuenta que durante el año 1944 el total de combustible producido fué el de 11.798.631 toneladas.

277.004 toneladas más

El aumento conseguido en 1945 es de 277.004 toneladas, aumento muy digno de tenerse en consideración máxime si recordamos que pese a los esfuerzos de todo orden realizados por las empresas carboníferas, éstas no pudieron alcanzar el nivel de tonelaje previsto debido en gran parte a la sequía que privó de energía eléctrica a algunas de las instalaciones mineras de carbón. Como consecuencia de la deficiencia de este suministro que repercutió en toda la producción nacional, en este y otros materiales indispensables para la explotación del carbón, no pudieron ponerse en práctica los proyectos hechos por los organismos oficiales y empresas mineras encaminados a conseguir el aumento previsto tan necesario para el mejor desenvolvimiento de nuestra economía nacional.

Más aumento

Terminada felizmente la sequía se espera alcanzar en el presente año de 1946 el incremento de producción del carbón previsto destinado a cubrir todas las demandas de la industria básica del país. Como dato interesante del auge que tomó en España la producción, de carbón, detallaremos que la producción total durante el año 1935 fué la de 7.399.477 toneladas, cifra que si la comparamos con la obtenida durante el pasado año de 1945 tendremos un aumento de 4.576.158, lo que supone la demostración más evidente del esfuerzo desarrollado por la industria extractiva del carbón en el transcurso de estos diez últimos años.—Logos.

Un científico alemán fué el primero que logró dividir el átomo de uranio

Sus demostraciones sobre la desintegración en cadena sirvieron para producir la bomba atómica que destruyó Hiroshima

WASHINGTON, 10.—Se ha revelado que Otto Hahn, hombre de ciencia alemán, premio Nóbel de Química y uno de los precursores de la bomba atómica, se encuentra bajo la custodia inglesa desde la primavera pasada a raíz de su detención por los británicos en Alemania. Fué el primero en dividir el átomo del uranio y demostrar las posibilidades de la reacción en cadena, idea que se utilizó después para producir la bomba atómica que destruyó Hiroshima.—Efe.

LA O. N. U. CELEBRA LA PRIMERA REUNION DE LA ASAMBLEA GENERAL

El nombramiento de Spaak como presidente constituye una derrota para Rusia y los países del Oriente europeo

Al comenzar, ocupaban sus puestos las delegaciones de los 51 países asistentes

ADHESION AL CAUDILLO DE LA DIPUTACION PROVINCIAL LEONESA

La Corporación municipal lo hizo por mediación del presidente de las Cortes

LEON, 10.—La Corporación provincial ha enviado a la Casa Civil de Su Excelencia el siguiente telegrama: «Corporación provincial leonesa adhiérese fervorosamente al gesto gallardo y enérgico del Consejo de ministros en respuesta a la campaña de insidias y calumnias contra España de extremistas extranjeros y le ofrece por su conducto todo lo que la Gestora es y representa en servicio de la integridad y honor de España». Por su parte el Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de enviar un telegrama al presidente de las Cortes con el fin de que haga llegar al Caudillo la inquebrantable adhesión de la Corporación municipal y su total identificación a la reciente nota del Gobierno con motivo de la campaña de prensa extranjera que se hace contra España.—Logos.

LONDRES, 10.—La Asamblea General de las Naciones Unidas comenzó a las cinco de la tarde, hora oficial española. La gran sala estaba abarrotada de gente. Las delegaciones de cincuenta y un países ocupaban sus respectivos puestos minutos antes de comenzar la sesión así como los representantes de la Prensa y de la Radio. La tribuna reservada al público estaba completamente llena. En los alrededores del edificio se congregó una gran multitud varias horas antes de la llegada de los enviados extranjeros, que participan en la Asamblea. La primera Delegación que ocupó su sitio fué la danesa seguida por los árabes. Minutos antes de abrirse la sesión llegó el delegado norteamericano, siendo recibido con una gran ovación y al instante entró en la sala el primer ministro británico, a quien acompañaba su esposa.

Se abre la sesión

A las cinco en punto el secretario de la Asamblea abrió la sesión y acto seguido pronunció un discurso el presidente de la Comisión preparatoria de la U. N. O., doctor Zulueta, ministro de Asuntos Exteriores de Colombia. A continuación habló el primer ministro británico Attlee, para dar su bienvenida a los delegados extranjeros. Una vez terminado el discurso la Asamblea procedió a la votación de presidente.

Al abandonar la tribuna el primer ministro británico, Attlee, después de pronunciar su discurso de bienvenida, los delegados procedieron a la primera discusión de la Asamblea, relativa al nombramiento de presidente. El representante soviético, embajador Gromyko, propuso al ministro de Asuntos Exteriores de Noruega, Lie, como presidente.

La Delegación soviética—dijo Gromyko—considera que la cuestión de elegir presidente es muy importante y cree que sería conveniente (Segue en 4.ª página 6.ª columna)

"El general De Gaulle y España"
En 4.º pág., 1.º col., un importantísimo artículo editorial del semanario «The Tablet»

La nueva Liga de Naciones comienza su funcionamiento en las más precarias condiciones

Rusia ni enviará a Molotov, ni su sustituto Wishinsky estuvo presente en la sesión inaugural



Mr. Clement Attlee, que pronunció la alocución inaugural

Esta desconcertante actitud soviética ha causado en Londres sorpresa e inquietud
LORENZO GARZA escribe desde Lisboa

LISBOA, 10.—Con la sesión inaugural de la nueva Liga de Naciones Unidas, esta tarde en Londres se ha abierto otro trascendental capítulo de la historia del mundo.

Sólo el futuro podrá decir si el contenido de ese capítulo será en bien de la humanidad, o por el contrario, habrá de significar la destrucción de sus mayores conquistas y hasta de ella misma.

Ayer en su discurso de bienvenida a los delegados, el rey de Inglaterra lo proclamó así al decirles que



El rey Jorge VI de Inglaterra, que pronunció el discurso de bienvenida

en las manos de ellos está el empleo o desorden de la felicidad de millones de hombres actuales y de millones por nacer. Advirtiéndoles que, estando hoy en el albor de inmensas posibilidades, en las próximas semanas las sombras se disiparán o pesarán más aún sobre el mundo.

Discurso de Attlee

A su vez, Attlee, en el discurso inaugural de la Liga, esta tarde, dijo que una tercera guerra final cerraría durante muchas generaciones el destino del progreso y de la civilización, quedando reducido a la nada el trabajo de millones de hombres y mujeres. Y únicamente la empresa de dar al mundo la paz y un orden fué reconocido por el premier, al declarar que la afirmación de los principios es fácil, pero es ya mucho más difícil traducirlos en acción y transformarlos en realidades activas. Discurso este de Attlee de buena intención y con objetivos estimulantes en el que destacara además del contenido de sus afirmaciones en nombre de Inglaterra, el deseo del predominio del derecho sobre la fuerza y del bien general contra los intereses egoístas. Pero, como bien dice nuestro clásico refrán, una cosa es predicar y otra trigar dar.

A estas manifestaciones iniciales de buena voluntad y a esos civismos principios proclamados de bienvenida, sucederán pronto los más crudos encuentros en la sombra de los grandes intereses, y mucho tememos ver (Segue en 4.ª página 5.ª columna)

NUESTRO DEBER

En el importantísimo discurso pronunciado por nuestro Caudillo con ocasión de la Pascua Militar, aparecen claramente definidos principios consustanciales con la existencia misma de la Patria ya que la quebra de cualquiera de ellos tendría sensibles repercusiones en su condición de pueblo soberano y libre, y así, en las palabras de Franco, el concepto de lealtad cobra su auténtica expresión, adquiere toda su virtualidad al decir que no ha de practicarse solamente de abajo a arriba, sino también—y ello en razón a una justa y necesaria reciprocidad—de arriba a abajo, lo que engendra un correspondiente deber, «que es el de ofrecer lealtad y confianza a los inferiores», estableciendo de este sencillo modo una estrecha inteligencia, una comunidad espiritual no tan sólo en la órbita limitada de las instituciones, sino en la más amplia del pueblo. Y en éste, como en tantos otros aspectos, Franco se nos ofrece como modelo acabado de fidelidad al destino de los españoles, que, a nuestra vez, significamos su reconocimiento habiendo de esta virtud tan nuestra motivo de constante adhesión al hombre que desde la recia y altiva atalaya de su hondo españolismo vela, con serena firmeza, por la dignidad, la independencia y la soberanía de la Patria.

Firmeza en la actitud y confianza en la propia fortaleza ante cualquier intento de mediatización de nuestra libertad, de intromisión extraña en la ordenación de nuestra vida interna, porque «la debilidad y el sometimiento—ha dicho el Caudillo—no traen jamás paz», sino el deshonor «y con el deshonor van siempre la ruina y la esclavitud». Cetera afirmación, verdad profunda, que se define y se completa con estas palabras atecionadoras: «La libertad y la independencia no son regalo que hayamos de recibir ni nadie mendigar en las Cancillerías extranjeras, sino algo que hemos de merecer y de mantener con nuestro propio esfuerzo», ya que siendo algo muy nuestro, algo muy entrañado en nuestra condición del pueblo digno a nadie más que a nosotros incumbe defender y hacer respetar.

Una vez más, el Caudillo ha opuesto el más rotundo mentís a los que en el extranjero especulan con lo que caprichosamente denominan problema político español. En nuestra Patria no existe semejante problema, pero, si existiese, no serían los extraños los llamados a solventarlo, sino los propios españoles, en uso de su libérrima voluntad y de un derecho que nadie puede, en justicia, discutir y menos dejar de reconocer. Y, siendo así, claramente se advierte que lo que con se (Segue en 2.ª página 4.ª columna)

CESE DE HOSTILIDADES EN CHINA

La orden fué dada después de cuatro reuniones de los representantes del Gobierno y los comunistas

CHUNKING, 10.—Los representantes del Gobierno chino y de los comunistas han ordenado el inmediato cese de las hostilidades entre las fuerzas armadas de ambas partes.

Esta orden, dice la agencia Réuter, se ha dado a continuación de cuatro reuniones celebradas entre Chan Chun, representante de Chang Kai Chek y el general Chou En Lai, jefe comunista, con el embajador norteamericano, George Marshall que ha actuado como mediador.—Efe.

Chang-Kai-Chek inauguró la Asamblea Nacional
CHUNGKING, 10.—El generalísimo Cang-Kai-Chek ha inaugurado la Asamblea con el comienzo de un

Nuevas manifestaciones de protesta contra Rusia en Ankara

ANKARA, 10.—Una nueva manifestación de protesta contra Rusia, organizada por los estudiantes recorrió las calles céntricas de la capital entre himnos patrióticos y gritos en pro de la integridad e independencia del país. Los manifestantes llevaban banderas nacionales y retratos de Atatürk. La policía trató de deshacer la manifestación que sólo pudo ser disuelta mediante la intervención de los bomberos. Han sido practicadas numerosas detenciones y son bastantes los heridos. El ministro del Interior y el de Educación dirigieron la palabra a los manifestantes para que se disolvieran ordenadamente. Algunos grupos se dirigieron a la tumba de Atatürk. Las fuerzas de Seguridad han tomado medidas para proteger el edificio de la Embajada soviética.—Efe.

Estampas de la neutralidad

Cómo protegió España a los judíos europeos

Por Eduardo COMIN COLOMER

Poco a poco y muy principalmente por aportaciones documentales ajenas en origen a nuestra Patria, va demostrándose cuál fue, en la realidad, la actuación de España durante la recientemente acabada conflagración mundial.

Hemos conocido, por proyección de fuera a dentro, muchas cosas que se ignoraban por la generalidad de los españoles, algunas de las cuales, aunque no las podíamos saber ni por aproximación, las presentamos y dábamos como ciertas, porque a su realización correspondía el recio sentir de todos los ciudadanos, que apreciaban y vivían intensamente aquellos difíciles momentos planteados en toda Europa mientras duró la guerra.

Y, sin embargo, estamos seguros que existen aún muchos detalles capaces de acreditar la honradez del proceder español, que pasaron desapercibidos en el momento de producirse y a los que no se dio publicidad alguna, precisamente por haber sido motivo para la salvación de muchas personas.

Entre estos actos, propios no sólo de la recta conducta de los gobernantes, sino del caballeroso espíritu de nuestra raza, figura en puesto preeminente el paso de extranjeros por España, llegados a la frontera pirinámica demandando auxilio y acogidos instantáneamente, con el carácter de «entrados clandestinos», con las atenciones y el afecto filial que su triste situación requería.

Porque desde que las tropas germanas iniciaron sus avances, ocupando países, se inició un terrible éxodo por parte de gentes que abandonaron sus hogares ante la proximidad del invasor. De entre los grupos de huidos, que alcanzaban a todas categorías ciudadanas, había uno cuyas preocupaciones acaso fueran más justas que las de los demás. Este grupo, definido por características raciales, no era otro que el formado por los israelitas.

Es ya un poco tarde para confeccionar estadísticas. Muchas curiosidades e incidencias relacionadas con la nueva Diáspora emprendida han sido ya olvidadas, más que nada porque en España no se «llevó cuenta» con ánimo de pasarla a los vencedores y, en relación con este asunto, tampoco hubo un detenimiento especial en el estudio del origen racial, confundido con la nacionalidad expresada en algún pasaporte o documento de identidad.

Pero el hecho cierto es que Polonia, patria de los judíos azkenasim; Holanda, vivero de israelitas potentados, especialmente en los dedicados al mercado de diamantes, tal vez el más principal y acreditado de toda Europa; la misma Francia, donde la raza judía contó siempre con representación nutrida, sin que faltaran los sefarditas; y así, cuantas naciones vieron su suelo sometido al Reich, aportaron sobre España cientos y cientos de ciudadanos, la mayor parte de los cuales, por haber preparado a tiempo la marcha, llevaban equipajes voluminosos y de tentador contenido.

Si los israelitas desparramados por centro y Norte de Europa hubieran poseído documentación del inexistente Estado judío, es muy seguro que hoy habría muchos archivos capaces de suministrar cifras exactas de los que clandestinamente entraron en España para acogerse a la neutralidad honradamente ejercida.

Durante los años de 1943 y 1944, atravesaron los Pirineos nada menos que 9.860 extranjeros huidos del país en que vivían. Desde 1939, hasta 1943, pueden calcularse cifras mucho más elevadas, no en vano la guerra, del comienzo, a la citada fecha, se caracterizó por la rapidez del avance alemán que ocupaba territorios en acciones relámpago.

Y España, haciendo honor a la política trazada por el Caudillo, no

solamente acogió a cuantos se presentaron, librándoles, seguramente, de prisiones y deportaciones en masa, sino que les procuró los medios legales adecuados para que cada cual marchara a donde tuviera por conveniente.

De la calidad de esta ayuda dicen mucho las cifras que expondremos a continuación y que corresponden al total de las salidas de nuestra Patria para diversos puntos del mundo. Las expresaremos agrupadas por nacionalidades y se produjeron en 1943 y 1944.

Ingleses marcharon 575.
Franceses 8.450.
Polacos, checos, etc. 13.165.
Es decir, en total, 22.190.

Esta sencilla estadística puede servir de base a diferentes cálculos y combinaciones, especialmente en los datos consignados como tercera partida.

Conocidas las características de Polonia, Checoslovaquia y Holanda, principalmente, no es muy aventurado calcular en un treinta por ciento, sobre las 13.165 personas, la cifra de judíos; o sea unas tres mil novecientos, en números redondos. Francia, que individualmente dió mayor aportación en salida de refugiados, hay que suponerle al menos un diez por ciento, con lo que tendremos ochocientos cuarenta y cinco; partidas estas que nos arrojan un total de cuatro mil seiscientos cuarenta y cinco.

Tenemos bastante aunque ignoremos, por falta de estadísticas que desciendan al detalle, la cifra exacta de israelitas que encontraron en España el puerto seguro contra el temporal desencadenado sobre Europa. Y nos consta, asimismo, la gratitud de judíos y no judíos que por aquí pasaron, cuando «las fronteras estaban cerradas».

Punto este muy interesante para tratar y discutir, máxime cuando nuestra actitud coincidía con la serie interminable de victorias de quienes hoy conocen las amarguras de la derrota.

PROPIETARIOS

En el actual mes de ENERO, deberéis presentar en las Delegaciones del Instituto Nacional de Previsión, las liquidaciones anuales de cuotas correspondientes al Subsidio Familiar de los porteros o conductores de automóvil particular a vuestro servicio. De esta forma, con una sola operación, cumplireis el deber que la Ley del Subsidio Familiar os impone.

Folleín de IMPERIO (29)

acuerdo con las normas reglamentarias que se dicten:

- a) Comprobar las certificaciones de trabajo que presenten los trabajadores eventuales mensualmente y librar las relativas a los trabajadores autónomos.
- b) Tramitar las altas de los trabajadores que, procediendo de otra actividad o término municipal, se incorporen en su localidad a los trabajos agrícolas.
- c) Computar las bajas de los que por traslado a otra residencia, fallecimiento o dejar de reunir los requisitos de subsidiados, deban ser baja en las nóminas mensuales.
- d) Efectuar las declaraciones que se exigen para atestiguar en cada caso la condición de trabajador fijo y los cambios de situación que por este concepto puedan establecerse.
- e) Anotar y comprobar la veracidad del contenido en las Declaraciones de Familia y las variaciones en su estado que afecten, no sólo a la condición de subsidiado, sino también a la tarifa que a ésta corresponda percibir; y
- f) Formar los Censos Municipales de trabajadores autónomos.

Art. 41. ALTAS, BAJAS Y ALTERACIONES FAMILIARES.—Mensualmente, dentro de los diez primeros días, los representantes locales de la Obra Sindical de Previsión formularán las relaciones de alta, baja y alteraciones de sus términos a la Agencia o Delegación correspondiente del Instituto Nacional de Previsión.

Art. 42. CARACTER DE LOS PARTES DE LOS REPRESENTANTES DE LA OBRA DE

La lucha antituberculosa durante el pasado año 1945

Por J. M. LOPEZ ABELLAN

En otra ocasión hemos dicho que las mejores realidades en la lucha contra la tuberculosis como enfermedad social las muestra España, merced a la obra realizada de continuo por el Patronato Nacional Antituberculoso, que lleva a la práctica los deseos y aspiraciones de nuestro Caudillo, cuyo Gobierno ha elevado el presupuesto dedicado a la lucha antituberculosa de dos millones de pesetas con que contaba en 1936 a los cien millones del año de 1945 que finalizó. Durante este año en el que el mundo ha visto terminada la contienda que ha asolado dejando ruinas y miserias materiales y espirituales tras sí, nuestra Patria ofreció al mundo los nuevos frutos de su quehacer constante y cotidiano, de su laboriosidad y de su justicia social.

Dentro de esta última debemos incluir el progreso realizado en asistencia antituberculosa, ya que merced a ella el Estado va poniendo al alcance de todos los enfermos tuberculosos los medios adecuados para su curación, no asequibles de otro modo a sus posibilidades económicas. Mientras se ha avanzado enormemente en el camino que conduce a las veinte mil camas sanitarias necesarias, meta que probablemente se alcanzará en el año actual, los enemigos de España han querido propagar que en nuestro país el enfermo tuberculoso se hallaba actualmente sin asistencia. La realidad de los hechos desmiente de modo rotundo estas falsas aseveraciones.

Para conocer esa realidad hemos hablado con el secretario general del Patronato Nacional Antituberculoso, doctor Benítez Franco, el cual nos ha evidenciado que a pesar de las enormes dificultades que ha tenido que vencer, especialmente en cuanto a construcciones se refiere, el Patronato ha cumplido fielmente el programa que se había trazado para el año 1945, en el cual se han inaugurado los Sanatorios siguientes: «Flor de Mayo», en Barcelona con 300 camas, de Caubet, en Palma de Mallorca con otras 300; de Alcochete en Guadalajara con 250; de Campanillas en Málaga con 300 y el de «Fuentes Blancas» en Burgos con 100.

También nos ha dicho el doctor Benítez Franco que las obras de otros sanatorios están casi terminadas, y éstos próximos a la inauguración con lo que habrá en servicio otras 2.500 camas más. Estos Sanatorios son el de «El Tomillar», en Sevilla, el de «Porta Coeli» en Valencia; el de «Martínez Anido», en Salamanca, el de «El Neveral», en Jaén, y los de Albacete, Oviedo y Orense. A su vez se han ampliado en 140 camas cada uno los Sanatorios de «Nuestra Señora del Yermo» en Zamora, de «Santa Teresa» en Avila, y de «El Rebullón» en Pontevedra.

Nuevos Sanatorios se están construyendo en Almería, Granada, Jaén, Valladolid, Burgos, Soría, Logroño, Castellón y Zaragoza. Y la «Ciudad Sanatorial de Tarrasa» avanza a pasos agigantados hacia su término, siendo de esperar que en el año 1947 pueda ser inaugurada con sus 1.200

camas de capacidad. Están próximas a finalizar las obras del Preventorio del Guadarrama construido por la Dirección General de Regiones Devastadas; tendrá una capacidad de 400 camas y estará dotado de las más modernas instalaciones técnicas y sanitarias.

En Madrid se han iniciado durante el año 1945 las obras de dos grandes dispensarios; uno en el barrio de Embajadores y otro en el de Chamberí, las cuales van actualmente muy adelantadas.

Conociendo la importancia del medio rural, no se ha descuidado éste habiéndose abierto en el mismo más de cincuenta consultas de fisiología dotadas de una moderna instalación de rayos X, laboratorio y servicios complementarios. Tres de estas consultas se han inaugurado en los suburbios de Madrid; Distritos de Usera, Ventilla y Elipa.

El doctor Benítez Franco nos dice asimismo que el problema de la tuberculosis osteo-articular no ha sido olvidado por el Patronato habiéndose ampliado los Sanatorios Marítimos de Pedrosa (Santander) Torremolinos (Málaga) y Oza (La Coruña). Nos indica además que «este problema de la tuberculosis osteo articular está ya casi prácticamente resuelto con los servicios que tiene el Patronato y con los de otros organismos que con él colaboran íntimamente».

De acuerdo con la ingente labor realizada por España en su Protectorado de Marruecos, la lucha antituberculosa ha adquirido en dicha zona gran impulso durante el año que terminó. Muy en breve será inaugurado el Sanatorio de Ben-Karvich, próximo a Tetuán. Y ya han sido aprobadas las obras del grupo de San Amaro, en Ceuta, plaza de soberanía.

El doctor Benítez Franco muestra su satisfacción por el auge que la lucha antituberculosa ha adquirido en nuestro país, según se ha reconocido en periódicos y revistas profesionales extranjeros, elogiando en distintas ocasiones el extraordinario impulso alcanzado por aquella hasta el extremo de que se puede decir sin hipérbolo que en los últimos años España es el país más avanzado en todo cuanto se refiere a la lucha antituberculosa. Es ésta una de las realidades que entre otras muchas, la España de Franco puede ofrecer hoy al mundo.

NUESTRO DEBER

(Comienza en 1.ª pág. 1.ª columna) mejante patria se pretende, lo que se busca, al inventar la existencia aquí y allí de problemas de tipo político, no es otra cosa que desviar la atención, apartar los ojos del grave y hondo problema social que alienta y se agita, provocando las más violentas reacciones, las conmociones más profundas y peligrosas, en la entraña de un mundo desgarrado y empobrecido, de un mundo al que, quierase o no, habrá que darle la satisfacción de esa justicia social por la que hace tanto tiempo viene clamando y que en nuestra Patria tiene plena y magnífica efectividad en una labor tan amplia y tan fecunda que son muchos los pue-

El Gobierno británico tiene ahora menos...

(Comienza en 4.ª pág. 1.ª columna)

embajador de los Estados Unidos en Madrid durante los años críticos, ha publicado recientemente un libro, y habla de los arreglos entre el Gobierno español y los aliados en virtud de los cuales hubiéramos ayudado al General Franco a resistir contra los alemanes si hubieran entrado en España. A nosotros nos parece francamente indecente haber hecho tales arreglos con un Gobierno y después romper las relaciones cuando el peligro ha pasado.

«La realidad y magnitud de las maniobras rusas en España entre los años 1934 a 1937 constituyen un material histórico. Los comunistas franceses hubiesen deseado que Madrid hubiera llegado a ser anticomunista, bien esté interesado en el futuro de la Iglesia Católica, o, como sucede en nuestro caso, en ambos a la vez. Es meramente indefensible buscar, aun a riesgo de derramamiento de sangre, el reemplazar el actual Gobierno por otro menos representativo que cualquiera de los Gobiernos que nos ofrecen los ya de por sí bastante divididos exilados españoles».

La iglesia en España es ahora más fuerte

«La Iglesia en España es muchísimo más fuerte ahora que hace diez o quince años, pues cada vez es mayor el número de españoles que han comprendido la realidad de las palabras del Cardenal Maaning, quien dice que las luchas entre los hombres, en el fondo, son de origen teológico. Las potencias extrañas pueden precipitar una guerra civil y sostener y equipar a uno de los bandos, y aun hacerlo prevalecer; pero el bando contrario empezaría la guerra con todas las ventajas locales esta vez, cosa que no sucedió en 1936, lo que daría lugar a una inmensa batalla antes de ver a España a merced de la facción que dominó Madrid y Barcelona desde 1936 a 1939 y volvería a luchar otra vez hasta la muerte».

«Cuando la oficina internacional de la Sociedad Fabiana, se ocupó de los asuntos de España quisieramos se hubiera dado cuenta del hecho real de que la victoria nacionalista no fué debida a la ayuda italiana o alemana, que, si acaso hizo algo, fué contrapesar la ayuda que Rusia y el comunismo internacional procuró al otro bando. Los nacionalistas ganaron porque representaban más a España

tanto cualitativamente como cuantitativamente, y si las cosas se forzaran el día de mañana, muchos más españoles que los simplemente partidarios del falangismo estarían en el bando en el que la religión y la constitución jurídica marcan su norma.—Efe.

SERVICIO DE BOLSA

FACILITADO POR EL BANCO DE BILBAO SUCURSAL DE ZAMORA

CAMBIOS DEL DIA 10

TITULOS	
Fondos Públicos	
Exterior 4 %	92,30
Exterior 4 %	104,25
Amortizable 4 % 1908 (1929)	106,0
» 3 % 1928	103
» 4 % 15-5-1942	
» 4 % 1-10-1942	103,50
» 3'50 % 1-10-1942	96,50
» 4 % 15-11-1942	103,50
» 4 % 22-1-1944	
Tesoro 2'75 % 1-10-1942	
» 2'75 % 1-6-1943	
» 3 % 1-3-1944	
» 2'75 % 10-1-1945	
Cédulas y Valores Municipales	
Cédulas Banco Hipotecario cuatro y medio por ciento	108
Cédulas Banco Hipotecario 4 % exentas	107,50
Cédulas Crédito Local 4 %	102
Villa de Madrid 5,50 % 1931	105
» 5 % 1941	100
Acciones	
Banco de España	430
» Central	221
» Español de Crédito	376
» Exterior de España	170
» Hipotecario de España	354
» Hispano Americano	372
» Mercantil e Industrial	220
» Popular Previsores del Porvenir	200
BANCO DE BILBAO	461
Derechos de suscripción	135
ELECTRICIDAD	
Electra de Madrid	280
Hidroeléctrica del Chorro	253
» Española	308
Ibérica-Duero, ordinarias	234
» nuevas	222
» 3,50 %	
Derechos de suscripción	102
Mengemor	227
Sevilla de electricidad	240
Unión Eléctrica Madrileña	116
C. H. A. D. E., series A/C	950
» D E Ptas.	940
FERROCARRILES Y TRANVIAS	
Madrileña de Tranvías	109
Metropolitano de Madrid	284
MINERAS	
Duro-Felguera	170,50
Minas del Riff	Ptas. 297
Minero Metalúrgica «Los Guindos»	Ptas. 335
Minero Siderúrgica de Ponferrada	200
SEGUROS	
Unión y Fénix Español	
SIDEROMETALURGICAS	
Altos Hornos de Vizcaya	153
Auxiliar de Ferrocarriles	123
Española de Construcciones Electro-Mecánicas	
Española de Construcción Naval	63,50
Española de Construcción pref 5 %	91,75
INDUSTRIAS VARIAS	
C. A. M. P. S. A.	175
«Ebro», Compañía de Azúcares y Alcoholes	256
«El Águila»	322
Española de Petróleos	243
General Azucarera de España	117
Telefónica Nacional, preferentes	135,50
Telefónica Nacional, ordinarias	396
Unión Española de Explosivos	344
» Resinera Española Ptas.	198
Obligaciones	
Empréstito del Majzen 4 %	101,50
F. C. Tángar a Fez 4 %	101
Hispano Americana de Electricidad 6 %	
Hispano Americana de Electricidad bonos	Ptas. 780
Madrileña de Tranvías 5 %	
Mercados y edificios públicos 5 %	
Minero Peñarroya 5 %	100
Sevilla de Electricidad 5 %	
Telefónica nacional 5 %	105,40
Unión Eléctrica Madrileña 5 %	100,75
MONEDA EXTRANJERA	
COMPRA	VENTA
Francos	9,15- 9,35
Libras	44 45
Dólares	10,95 11,22
Francos Suizos	253 259,35
Escudos	43,50 44,60
Pesos moneda legal	2,60 2,66
Coronas suecas	2,62 2,68
» danesas	221,35 226,90
Peso chileno	35,70 36,68

Reglamento para la aplicación del Régimen especial de los Seguros Sociales en la Agricultura (30)

PREVISION.—A efectos de la formalización de las nóminas mensuales, los partes procedentes de los representantes de la Obra Sindical de Previsión tendrán el carácter de propuesta, correspondiendo a la Delegación provincial de la Caja su redacción, y al solicitar las comprobaciones que estime pertinentes.

Art. 43. OBLIGACION DE COMUNICAR LAS VARIACIONES DE FAMILIA.—Todo trabajador que tenga en su familia cualquier variación, como la del nacimiento o defunción de algún hijo, cumplimiento de los 14 años de edad, ausencia de beneficiarios o pase de éstos a cargo de otra persona o entidad, viene obligado a comunicarlo a la Delegación del Instituto Nacional de Previsión, bien directamente, o por conducto de la Obra Sindical de Previsión, que tramitará el alta o baja de que se trate.

Art. 44. CONFECCION DE NOMINAS Y ABONO DE SUBSIDIOS.—A la vista de los partes mensuales, la Delegación provincial redactará la nómina mensual que será el documento base del pago individual del subsidio, el cual será abonado dentro del mes siguiente.

Art. 45. RECURSOS EN CASO DE EXCLUSION INJUSTIFICADA DE LAS NOMINAS.—En caso de exclusión injustificada de algún subsidiado de las nóminas mensuales a que hace referencia el anterior artículo, el interesado podrá motivar recurso ante la correspondiente Delegación de Trabajo, dentro de los quince primeros días del mes siguiente al en que fuesen hechos públicos dichos documentos. La tramitación de este recurso se llevará a cabo en el plazo má-

COSAS DEL FUTBOL

¿TRAVIESO, ENTRENADOR DEL ATLETICO?

Como me lo contaron te lo cuento, lector amigo. Pero procura divulgar lo menos posible esta noticia porque, al parecer, no interesa darle publicidad... Paes bien: nos dice un buen aficionado que Travieso, el que fué gran delantero centro del Atlético de Bilbao, jugador internacional, preparador del Zamora allá por los años 1934 y entrenador de varios prestigiosos clubs españoles después, se hizo cargo en la tarde de ayer de la preparación de nuestro Atlético...

Gran noticia, amigos, de ser cierta... aunque nosotros no la daremos como segura hasta que la directiva nos la comunique, siquiera con más o menos oficialidad. Que en estas cosas del futbol no se debe perder el sentido de la responsabilidad... Y si no que se lo pregunten a la secretaria técnica del Club que no suelta prenda ni por todos los puntos que pueda hacer un buen primera división...

Así están los hechos, amigos. Sabíamos que la directiva estaba en negociaciones con Travieso y vimos a éste en el encuentro Valladolid-Atlético jugado en el Estadio municipal. Nada dijimos entonces para no entorpecer una gestión que nos parecía debía silenciarse...

Pero ahora resulta que Travieso ya está en Zamora, que ayer entrenó en Pantoja... y la directiva sigue tan calladita como de costumbre. Bueno, amigos, sus razones tendrán... Pero a fe de buenos informadores tenemos que decirles que Travieso está aquí y que al parecer se quedará como preparador de nuestro primer equipo... Todo lo cual nos parece de perlas...

San Miguel en Zamora

En la tarde de ayer hemos tenido el gusto de saludar al que fué zaguero del Atlético de Zamora, Emilio San Miguel. El muchacho nos dijo que venía a la ciudad en plan de turista pero, o mucho nos equivocamos o el santanderino volverá a formar en las filas del Club rojiblanco. ¡Veremos...!

Billetes para Segovia

Como ya saben nuestros lectores, pasado mañana termina el torneo liguero en la Tercera División. El Atlético se desplazará en autocar a Segovia para jugar un partido decisivo para el «once» de aquella ciudad. Y como quiera que hay otros dos conjuntos con posibilidades de jugar la promoción, el Atlético va a la ciudad del acueducto dispuesto a ganar.

Todos los hinchas que deseen acompañar a su equipo en esta salida pueden reservar una plaza para el autocar, previo pago de 50 pesetas... Y el partido bien merece este pequeño desembolso...

UNA CARTA DE MUNTANE

Sr. Director del diario local
IMPERIO. Ciudad

Muy Sr. mio: Espero de su amabilidad tendrá a bien hacer pública esta carta que quisiera sirviera para despedirme de toda la afición zamorana y de todos los amigos que dejo en esta simpática y noble ciudad castellana, en la imposibilidad de hacerlo particularmente de todos.

Estas líneas, quisiera que también sirvieran de explicación del por qué el próximo domingo día 13 no podré acompañarme en el encuentro contra la Gimnástica Segoviana. Como no ignora la afición desde el encuentro jugado contra el Imperio de Madrid, me encuentro lesionado en un tobillo y en los restantes encuentros dicha lesión se recrudeció impidiéndome en contra de mi voluntad tomar parte en dicho encuentro.

Mi agradecimiento a toda la afición y en particular a la directiva del Atlético de Zamora, me obligan a corresponder de alguna manera a todas las atenciones que conmigo se han tenido y yo que quiero dejar un recuerdo agradable de mi corta estancia en Zamora, prometo a la afición y a la directiva en la persona de su presidente don Florencio Rueda, que jugaré sin ninguna clase de interés económico la llamada «Copa Consolación».

Al hacer esto no me gula mas interés que el profundo agradecimiento que siento hacia la directiva y afición que tan caballerosamente se portaron conmigo.

Sin más agradeciendo la publicación de estas líneas queda de Vd. atentamente s. s.

Firmado: Juan Muntané Roig

Calendario Oficial de Fútbol para el Campeonato de Aficionados de esta provincia

Enero de 1946.—Día 13, Toro-Jusnie.
Día 20, Gimnástica-Toro.
Día 23, Jusnie-Gimnástica.
Día 27, Toro-Gimnástica.
Día 31, Gimnástica-Jusnie.
Febrero de 1946.—Día 3, Jusnie-Toro.

RESTORAN ESPAÑA
Vende cafetera Exprés especial «Campeona» 5 portas, 2 calderas y rescalador, mostrador, electrolux y una estufa con tubería completa. Ramón Álvarez n.º 3. Teléfono, 1731. Zamora.

Gobierno civil de la provincia

Actividad del señor gobernador civil, jefe provincial del Movimiento

Trabajó todo el día en el Gobierno

Durante la mañana y la tarde de ayer el excelentísimo señor gobernador civil y jefe provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S. camarada Eusebio Rodríguez Fernández Vila trabajó en su despacho oficial del Gobierno donde recibió, entre otras, las visitas de las personas que a continuación se señalan las cuales habían solicitado y obtenido previamente la oportuna audiencia:

Subjefe provincial del Movimiento; secretario provincial de Sindicatos; secretario de la Delegación provincial de Abastecimientos; inspector de Abastos; alcalde de Villar del Buey; señor cura párroco y maestra nacional del pueblo de Vidayanes; alcalde de Muga de Sayago; alcalde de San Miguel de la Rivera; varios vecinos de la capital y de la provincia que le expusieron asuntos particulares.

Además de recibir estas visitas, el camarada Rodríguez Fernández Vila despachó a última hora de la tarde como de costumbre, todos los asuntos pendientes con el secretario general del Gobierno y con los jefes de los distintos Negociados y Departamentos.

EL CAMARADA DOMENECH IBARRA DESTINADO A JAÉN

Por reciente disposición, de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, nuestro querido amigo y camarada José Manuel Domenech Ibarra, inteligente inspector de Abastos que ha desempeñado su cargo durante más de un año en nuestra capital, ha sido destinado a la Delegación de Abastecimientos de Jaén.

El camarada y buen amigo Domenech, que es muy estimado en nuestra capital por las numerosas amistades que supo captarse con su simpatía y que goza de la estimación de cuantos durante su permanencia en Zamora han trabajado junto a él, ha sido objeto de un cariñoso homenaje de despedida.

Nosotros nos complacemos en expresar nuestro saludo más cordial a su marcha y lamentando sinceramente su ausencia le deseamos una agradable estancia en Jaén y toda clase de aciertos en su nuevo destino, quedando incondicionalmente a su disposición.

Guía religiosa

ENERO
12
Sábado

SANTORAL: Arcadio, Mojesto, mrs.; Juan, Benito, Victoriano, obs.

CULTOS

- Santa María de la Horla.—Misa a las ocho y ocho y media.
- Santa Lucía.—Misa a las diez.
- San Lázaro.—Misa a las ocho y media, nueve y nueve y media.
- San Vicente Mártir.—Misa a las ocho, ocho y media, nueve, nueve y media, diez y once.
- Santo Rosario a las siete.
- Santigo del Burgo.—Misa a las diez.
- San Juan de Puerto Nueva.—Misa a las ocho, ocho y media, nueve y nueve y media.
- Santo Rosario a las ocho.
- Casa Noviciado del «Amor de Dios».—Misa a las ocho.
- Santo Rosario a las tres.
- Concepcionistas.—Misa a las ocho.
- San Torcuato.—Misa a las ocho, ocho y media, nueve, nueve y media y diez.
- Santo Rosario a las seis y media.
- Capilla de la Maternidad.—Misa diaria a las siete y media.
- Lourdes.—Misa a las ocho y media.
- San Andrés.—Misa a las nueve.
- Josefinas.—Misa a las ocho.
- San Pedro y San Ildefonso.—Misa a las ocho y media y nueve.
- San Esteban.—Misa desde las siete y media hasta las nueve y media.
- Santo Rosario a las siete.
- Santa Clara.—Misa a las ocho.
- Santo Rosario a las seis y media.
- Tránsito.—Misa a las ocho.
- Cabañales.—Misa a las nueve.
- Marinas.—Misa a las ocho.
- Sanjuanistas.—Misa a las ocho.
- Magdalena.—Misa a las ocho y ocho y media.

Ferroviallos zamoranos a Covadonga para practicar Ejercicios Espirituales

Próxima a comenzar una nueva tanda de Ejercicios Espirituales para ferroviallos de toda España en la residencia especial que a tal fin funciona en Covadonga, han salido de nuestra capital para tomar parte en ellos, los funcionarios y empleados de la RENFE en Zamora, don Rogelio Atienza, jefe de Reclamaciones; don Félix de Miez, interventor; don Nicolás Velasco, ayudante de cerrajería; don Abundio Valca, oficial carpintero; y don Jesús Pino, mozo de estación.

A todos les deseamos un viaje agradable y una grata permanencia en Covadonga.

Doctor SEIRUL-LO
RIÑÓN Y ORINA
SANTA CLARA, 18 ZAMORA
Censurado

NOTICIAS Y AVISOS

Correos

Se hace saber para general conocimiento que la modificación de tarifas postales que ha entrado en vigor el día primero del actual, solamente alcanza a las cartas, tarjetas postales y tarjetas de visita.

Concurso de traslados de personal rural

Se anuncia la provisión por concurso de traslado entre el personal rural en propiedad de las plazas de Cartero de Carballos de Alba y peatón de Pedralba de la Pradería a Rionor. El plazo de admisión de instancias termina el 8 del próximo mes de febrero.

Diputación provincial

No estando redactado el proyecto de reparación del camino vecinal de Malva-Asparriegos, se anunciará oportunamente el plazo que se fije para la admisión de pliegos.

Lo que se hace público para conocimiento general.

Tesorería de Hacienda

Se recuerda a los contribuyentes de esta provincia, que el día 2 del presente mes de enero, dió comienzo en esta capital y zonas de la provincia, la cobranza voluntaria de patente nacional de circulación de automóviles correspondiente al primer trimestre y primer semestre del año en curso.

A tal efecto se hace saber, que dicho período voluntario de cobranza, dura hasta el día 15 del indicado mes de enero, y que durante este plazo, vendrán obligados a satisfacer sus respectivas patentes, en la inteligencia, de que esta cobranza no se intenta a domicilio debiendo haberla efectiva en las capitalesidades de las zonas. Los contribuyentes que hasta el mencionado día 15, no hayan verificado el pago, incurrirán en el recargo de apremio consistente en el 20 por 100 de los débitos; recargo que quedará reducido al 10 por 100 si se verifica dicho pago durante los diez últimos días del ya repetido mes de enero.

Se advierte a los contribuyentes del derecho que les concede el artículo 32 del vigente Estatuto de Recaudación a que se les facilite, reclamación o no, papeleta impresa, con el sello de la oficina recaudatoria, en la que se haga constar el intento de pago en el caso de que no tuviera en su poder la recaudación la patente solicitada.

Cupón pro-ciegos

En el sorteo correspondiente al día 10 ha resultado premiado con 25 pesetas el número 907 y con 2,50 todos los terminados en 07.

Farmacias de guardias

Durante la presente semana correspondiente al turno de guardia a los señores farmacéuticos siguientes:

Don José Tomé y don Ramón Cuadrado.

Para el despacho nocturno en las farmacias de guardia es indispensable la presentación de receta.

Ayuntamiento de Zamora

En el número 4 del «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día 9 del actual, se publica anuncio de concurso para construcción de rejillas para la Nueva Casa Consistorial, el cual se celebrará el día 4 de febrero próximo, con arreglo a las condiciones de dicho anuncio, en la Casa Consistorial a las doce horas, presentándose las proposiciones hasta el día anterior al del concurso.

Zamora, 10 de enero de 1946.

El alcalde,
Marcel Cirac Laiglesia

Jefatura de Transportes Militares de Zamora

ANUNCIO

Hasta las doce horas del día 26 del actual, se admiten proposiciones para efectuar los transportes y acarrees interiores de esta plaza, correspondientes al mes de FEBRERO próximo y con arreglo al pliego de condiciones que se encuentra de manifiesto en esta Jefatura todos los días laborables.

El importe de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Zamora, 7 de enero de 1946.

Dr. M. GALLEGO GOMEZ
MENTALES Y NERVIOSAS
Jefe de los Servicios provinciales de Psiquiatría
SANTA CLARA, 21 censurado

CENTRO JURIDICO ADMINISTRATIVO
«ALCALA»
DELEGACION PROVINCIAL, Damas, 27. ZAMORA

RUIZ DE LA CUESTA
ESPECIALISTA EN GARGANTA NARIZ Y OÍDOS
Plaza Fernández Duro, 1 Telf. 1412
(3) censurado

NOTICARIO SINDICAL

Sindicato provincial de la Vid, Cervezas y Bebidas

En el «Boletín Oficial» del Estado de fecha 16 del pasado diciembre, aparece un Orden del Ministerio de Industria y Comercio del 11 de dicho mes, por el que se regula el Registro Oficial de embotelladores de vino, y en la que, entre otras cosas, se dispone, que tanto los embotelladores de vino con número concedido por dicho registro, como aquellos que están autorizados provisionalmente a embotellar con número en tramitación, deberán solicitar de la Dirección General de Comercio y Política Arancelaria, a través del Sindicato Nacional de la Vid, la inscripción nuevamente con el fin de que, tanto a unos como a otros, les sea concedido el número definitivo correspondiente.

En cuanto a la documentación que dichos embotelladores habrán de acompañar a la instancia, según se trate de cosecheros, almacenistas, etc., podrán ser informados debidamente en este Sindicato provincial, siendo muy conveniente que lo soliciten cuanto antes para que queden definitivamente en condiciones legales de poder continuar embotellando vinos.

«Todos los servicios facultativos de Medicina General y especialidades, además del sanitario auxiliar de Comadronas, Practicantes y Enfermeras se incluyen en el Seguro Libre de Enfermedad que la Obra Sindical de «18 de Julio» practica.

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

Ningún artículo usado podrá venderse, según lo dispuesto en la legislación vigente, a mayor precio del 80 por 100 del señalado en la tasa.

VENTAS

BELLOTAS de encina superiores se venden en el almacén de frutas de Matias Rozados. Teléfono 1693. Mercado Abastos, sótano. 29

VENDO paja de cereales, Licinio Aguado. Manganesos de la Lampreana. 30

SE VENDE una casa en la plaza de Santo Domingo número 3, con once habitaciones, galería, servicios, baño, habitaciones bajas, bodegones, paneras, carboneras, cuartos, jardines, patios, etc. Llame en mano. Detalles y condiciones en la oficina de don Agripino González Queipo, Santa Clara, número 49. Zamora. 37

VENDO casa, barrio Espíritu Santo, precio 10.000 pesetas. Tratar calle del Hospital número 12. 38

ALMACENES Juárez, Abonos minerales. Se vende bellota de encina a 1,50 pesetas el kilo, garrofa, paja, alfalfa y otros piensos. Plaza de la Puebla, 14. Teléfono 1269. Zamora. 44

SE VENDE una casa en la Avenida de la Perla, número 6. Para informes en la misma. 49

SE VENDE un camión marca Ford, 8 cilindros, cubiertas nuevas. Para tratar: Garage Primo, Villa María. Tres Cruces. 51

VENDO los mejores trajes, abrigos, vestidos para señora y caballero, a menos de la mitad de su valor. El Surtidor. Plaza Mayor, 11, entresuelo izquierda. 60

VARIOS

SE ARRIENDA huerta de cuatro fanegas con vivienda y noria. Informará Inocencio Sastre en Castronuevo de los Arcos. 55

MAQUINARIA, motores, herramientas para trabajar madera, metales, cerámica, etc. Arcadio D. de Corcuera S. A. Delegación Castilla. Capitán Rojas, 18. Peñafiel (Valladolid). Se necesitan agentes en esta provincia. 56

CREDITO ESPAÑOL S. A. desea agentes productores en capital y provincia buena comisión. Dirigirse a Santa Clara, 18. 59

Nuevo Teatro

HOY: Estreno sensacional «ARRUZA» El idolo de los públicos, en una emocionantísima película taurina

MI REINO POR UN TORERO

Teatro Principal 1753

El domingo: Estreno grandioso Astoria
Dos mujeres y un amor
Por Carole Lombard, Cary Grant y Kay Francis

CINE BARRUECO

HOY: Ultimo día de proyección de la película de costumbres mejicanas.

AMAPOLA DEL CAMINO
Tito Guizar, Pedro Armendariz, Andrea Palma, Chato Ortín y la simpática Pita

Mañana: Grandioso estreno de Ufa, con la extraordinaria comedia dramática,

ROMANZA EN TONO MENOR

Ferdinand Marion y Marianne Hoppe.

AVISO: Esta EMPRESA desea hacer saber que la presente película no es apta para todos los públicos por su crudo e intenso dramatismo. El trágico destino de una mujer luchando entre la felicidad y la culpa. Solo las mujeres podrán comprender el complejo amoroso de la intérprete.

EN TORNO A LA PRIMERA EXPOSICION DEL LIBRO MISIONAL ESPAÑOL

SANTIDAD Y CIENCIA DEL PADRE MANUEL BLANCO

LA OBRA DE UN ZAMORANO EN FILIPINAS

Por G. MANUEL MERINO, O. S. A.

«Era el padre Blanco—escribe un biógrafo coetáneo suyo—de regular estatura, color moreno, cuerpo de medianas carnes y un poco cargado de hombros. En sus negros y hermosos ojos se podía adivinar aquel gran talento que residía en su grave frente. Aunque parecía de carácter adusto, no obstante era en su trato muy amable y su conversación amena e instructiva. Pero mejor que con sus palabras se puede conocer el carácter del sapientísimo padre Blanco en sus obras, en las que vive y vivirá eternamente; su sabiduría será ensalzada por todos los pueblos y cantará sus alabanzas la Iglesia, que le contará siempre en el número de sus más ilustres hijos.»

Tal es, muy en síntesis, la vida del insigne religioso, del celoso misionero, del sabio incansable padre Manuel Blanco, uno de los hijos más ilustres entre los muchos que cuenta la provincia misionera agustiniana de las islas Filipinas desde que los agustinos Urdaneta, Rada y demás compañeros de Legazpi enarbolaron en ellas el estandarte adorable de la Cruz de Jesucristo. A semejanza del gran padre San Agustín, murió el padre Blanco pobre, y aunque por pobre no tuvo de qué hacer testamento, como aquel, así éste legó a la posteridad los frutos de su sabiduría, sus obras, en las que vive y continuará viviendo eternamente su memoria.

EL SABIO

Si considerado como súbdito y superior, en el silencio del claustro y en el ministerio apostólico, es grande y bella la figura del padre Blanco, más grande y bella aún es al considerarle como sabio.

Poco después de llegado a las islas comenzó a sentir verdadero anhelo por conocer aquella vegetación tropical, opulenta y grandiosa, que le rodeaba y atraía cada vez más, invitándole a estudiarla. Fué como ya dijimos, a la vista de los montes de Angat, primer pueblo de su ministerio apostólico, donde surgió en su mente la idea de lanzarse a aquellos bosques e investigar la utilidad que el hombre podía sacar de sus troncos, jugos, hojas y flores; mas para esto puede decirse que no contaba más que con su breviario y su buen deseo. Pero cuando en su mano estuvo la obra *Systema Vegetabilium*, de Linneo, se dedicó con entusiasmo al estudio, y la lectura de éste, con la de las obras del célebre Jussieu y la de los manuscritos de algunos religiosos aficionados como él a la ciencias naturales, le valió mucho para perfeccionar sus conocimientos. Y, sin otros maestros que los citados libros, se enteró el padre Blanco de los principios de la botánica y comenzó su obra inmortal de la *Flora de Filipinas*, que él, por modestia, llama hija de una simple curiosidad, cuando en realidad fué su ardiente amor al estudio y su ferviente caridad para con el prójimo lo que le obligaba a estudiar todo aquello que de algún modo pudiera ser útil a sus semejantes. Disponía el padre Blanco para lograr sus intentos del instinto y de la constancia del verdadero investigador, de notable capacidad mental y de una voluntad poderosa para vencer toda clase de obstáculos. Provisto de semejantes armas dió principio a su campaña botánica y perseveró firme en ella hasta obtener el triunfo, hasta ver terminada su *Flora*.

Causa admiración el que un misionero como él era, abrumado de quehaceres y con vida tan activa y ocupada, pudiera legar al mundo esa obra monumental, tan escaso como estaba de material científico. Pero el secreto del sabio no consiste en la abundancia de recursos ni en disponer de muchos libros; consiste sencillamente en no desperdiciar el tiempo, y ya indicamos como aprovechaba todos los minutos el padre Blanco, valiéndose hasta de las visitas hechas a los pueblos para recoger plantas y para ejercitar el espíritu eminentemente observador de que Dios le había dotado, primera y esencial condición del verdadero naturalista.

Acercó del escaso caudal científico de que disponía al comenzar a escribir su obra, dice él mismo en el prólogo a la *Flora*: «... No he tenido maestros, ni herbarios, ni aun casi libros cuando empecé a entender en esta materia. Mi único libro entonces era el *Systema Vegetabilium*, de Linneo. Adquirí, pasados algunos años, otras obras del mismo autor, y mucho tiempo después el libro inmortal de *Genera Plantarum*, de Jussieu, con otros libros...» Y por lo que atañe a las dificultades que encontraba en sus estudios, hasta para averiguar el nombre vulgar de una planta, añade: «En este punto es asombrosa la desidia de los indios, y así, el que se quiera dedicar a esta especie de investigaciones debe prepararse a sufrir grandes trabajos; ni serán pequeños los disgustos cuando vea las insuperables dificultades que tendrá que vencer para lograr ver las flores y los frutos de los árboles. Son rarísimos los sujetos que aprecian esta clase de ocupaciones y muchos las murmuran con desdén. Mil veces me he fastidiado por esto mismo y se han pasado años enteros sin dar una plumada en la *Flora*.»

Y que, aparte de satisfacer sus aficiones, las investigaciones del padre Blanco en este género de la ciencia iban encaminadas en primer lugar a la aplicación y a la utilidad que el hombre—sus feligreses en particular—podía sacar de los frutos, flores, hojas, jugos y troncos de los árboles, que todo esto era objeto muy espe-

cial de sus observaciones, lo prueba la lectura detenida y reposada de la misma *Flora*, donde, además de las descripciones científicas de más de 1.200 especies diversas que contiene, lleva intercaladas multitud de observaciones en las cuales explica el padre Blanco o bien la virtud que tienen para curar las enfermedades estas o las otras plantas, o bien la utilidad que de ellas podía el hombre sacar para acudir a todas las necesidades de la vida. Todo lo concerniente a la botánica aplicada fué lo que más llamó la atención del padre Blanco, y en especial cuanto se refiriere a la parte médica, en lo cual nos dejó escritos una multitud de secretos medicinales desconocidos o mal aplicados desde entonces. No se desdenaba en probar en su misma persona las virtudes de muchas plantas, con el único fin de proporcionar a los indios remedios en las dolencias que les aquejaban. Y por lo que pertenece a botánica agrícola y económica puede decirse que la *Flora Filipina* es una verdadera y completa enciclopedia de agricultura, tanto, que ha merecido los más entusiastas elogios de los más célebres botánicos modernos.

Parecería natural que después de tantos y tan prolongados trabajos como había empleado el padre Blanco para escribir esta su obra no aspirase a menos que a imprimirla; más no fué así. El padre Blanco tenía un concepto tan poco halagüeño de su obra que se negó en absoluto a presentarla ante el público, a pesar de las reiteradas instancias de muchos amigos y admiradores que no cesaron de importunarle para que publicase trabajos de tanto mérito; sólo accedió a ello cuando se interpuso la entonces reina regente, Doña María Cristina, haciéndole saber sus deseos de que se diese a la prensa, mediante dos reales órdenes (27 de marzo de 1834 y 4 de marzo de 1836), a la vez que mandaba al capitán general de Manila dispensase al autor toda la protección que estuviese en sus facultades y determinase con qué se podrían premiar mejor los méritos del sabio agustino. He aquí lo que a este propósito escribe el padre Blanco al comienzo de su obra: «Nunca fué mi pensamiento formar un tratado de plantas digno de la luz pública. Una simple curiosidad me había hecho ir escribiendo lo que me parecía interesante; pero algunos sujetos que tuvieron noticia de mi trabajo me instaron a que lo publicase, como en efecto lo hago después de haber corregido muchas faltas causadas por la prisa y descuido con que se había escrito y aumentado según han permitido mis circunstancias; pues si bien tendrá yerros todavía y le faltará mucho para ser obra perfecta, a lo menos servirá para dar una noticia, aunque diminuta, de las inmensas riquezas de este fertilísimo y ameno país, y al mismo tiempo se esforzarán otros a continuar el trabajo. Alégase a esto, el que nuestra augusta soberana gobernadora ha tenido la inexplicable bondad de mandar se me exhorte a su publicación, lo cual, aunque ha sido para mí de mucha confusión, ha venido en fin mi repugnancia en que saliese a la luz pública... La historia, pues, de las plantas de las islas Filipinas debía haberla emprendido un botánico de profesión que mereciese la confianza de los sabios y que se pudiese presentar sin rubor al público ilustrado de estos tiempos...»

Las repetidas instancias de sus amigos, las reales y distinguidas invitaciones de la reina y los mandatos de sus superiores movieron al modesto a publicar su manuscrito, saliendo la primera edición en un tomo de cuarto de LXXVIII, 887 páginas, el año 1837.

Con la publicación de la *Flora* mereció el padre Blanco ser aplaudido y celebrado por el mundo científico. Su aparición constituyó un verdadero acontecimiento. Franceses, ingleses, italianos, suizos y cuantos se ocupaban de los progresos de las ciencias naturales, se apresuraron a estudiar tan interesante libro, y unidos en armonioso coro, tejieron grandiosa corona de alabanzas a su autor, quien desde entonces ocupó lugar preferente entre los sabios. De éstos, los profesores Blume, Decandolle y Lindley fueron los mayores entusiastas del padre Blanco, a quien colmaron de muy justos elogios y dedicaron algunas especies vegetales a su nombre. Los españoles, por su parte comenzaron a considerar al padre Blanco como una de las glorias de la Patria. El Gobierno de Su Majestad le ofreció, por medio de sus representantes en Filipinas, mitras y condecoraciones, y el sabio y modesto religioso lo rehusó todo, diciendo al general Eribe, que por su encargo de la reina le instaba con gran interés para que aceptase una gran cruz, las siguientes palabras, con las que el padre Blanco se retrata de cuerpo entero: «Mi general, tengo bastante con la dignidad de sacerdote, que me abraza, porque no la merezco, y en cuanto a cruces, me basta la del Calvario. Sirvo a mi Patria por convicción y por deber, y será siempre sobradamente remuneración para mí el saber que ella reconoce en mí estos sentimientos. Sé que V. E. me distingue con su amistad, por lo que le suplico con todas veras se digne no mortificarme, hablándome de dignidades que me humillarían.»

Solamente por creer que con ello sería útil a la Corporación y a los indígenas admitió el padre Blanco ser socio de la Real Sociedad Económica de Amigos del País y miembro de otras varias sociedades científicas; mas nadie pudo ver sus diplomas, que fueron pasto de la paja,

"El Gobierno británico tiene ahora menos motivos que alegar contra el general Franco que hace tres años"

Hayes en su libro habla de los acuerdos aliados para ayudar al Caudillo contra una invasión alemana

"Nos parece francamente indecente haber hecho tales arreglos con el Gobierno y después romper las relaciones cuando el peligro ha pasado"

Editorial que bajo el título "El general De Gaulle y España" publica el semanario "The Tablet"

Austria va a expulsar de su territorio a los que fueron miembros del partido nazi

Mantendrán la nacionalidad alemana no pudiendo naturalizarse austriacos

VIENA, 10.—Austria va a expulsar de sus territorios a todas las personas que fueron miembros del partido nacionalsocialista alemán antes del Anschluss, según se ha declarado oficialmente en el Ministerio del Interior austriaco. Dichas personas mantendrán la nacionalidad alemana sin poder obtener la austriaca. Por otra parte el ministro de Educación ha invitado a todos los austriacos exilados, científicos y profesores para que regresen a su patria y ayuden a la reconstrucción de escuelas y universidades.—Efe.

Wishinsky en Sofía

SOFIA, 10.—El secretario del Comisariado soviético de Relaciones Exteriores Wishinsky ha llegado a esta capital a última hora de anoche y ha comenzado seguidamente sus conversaciones con el Gobierno.—Efe.

Sesión de clausura del Semanario de Estudios Sociales interamericanos en La Habana

Ochenta y seis países americanos y colonias europeas en América enviaron delegados

LA HABANA, 10.—El semanario de estudios sociales interamericanos ha clausurado hoy sus sesiones en un acto celebrado en los salones del Colegio de Belén. El semanario estuvo reunido desde el día 2 de enero con asistencia de ochenta y seis delegados de países americanos y colonias europeas en este Continente, excepto el Brasil, Uruguay y Perú, debido a las dificultades de transporte que han impedido también la presencia de doce observadores europeos, entre ellos España.

Conclusiones alcanzadas

Al final del acto de clausura se facilitó un comunicado sobre las conclusiones alcanzadas de las cuales las más principales son el propender el acceso de los agricultores a la pequeña propiedad familiar y diversos tipos de cooperativas cristianas y lucha por la organización de patronos, obreros y artesanos con finalidades cristianas, salario familiar decoroso, reconocer el problema indígena pero no como lucha de clases sino con espíritu civilizador, reconocer los acuerdos de Bretton Woods, Chapultepec y San Francisco que están completamente de acuerdo con la doctrina social católica, reconocer el peligro de que aún exista el imperialismo económico contra el cual es indispensable robustecer el poder económico de las clases débiles, condenar la proclamación real y reconocer como completamente necesaria la justicia social y la caridad y demás principios tendentes a las mejoras sociales de las clases trabajadoras. Para ello cada país montará un secretariado encargado de la difusión y práctica de la doctrina social católica.

Un recuerdo a España

El primer orador de la sesión de clausura, fué el canadiense, padre

LONDRES, 10.—El semanario católico "The Tablet" con el rótulo "El general De Gaulle y España" escribe en editorial:

"El Gobierno británico tiene ahora menos motivos que alegar contra el General Franco que hace tres años. El Gobierno bolchevique en Rusia se hizo cargo del poder, ganó una guerra civil y, desde entonces, ha gobernado, siendo considerado, sin embargo, un adecuado miembro del Consejo de Seguridad. El Gobierno polaco representa la creación y la imposición de una potencia extraña mucho más que cualquier Gobierno español que haya podido existir desde los tiempos de José Bonaparte. Sin embargo, Inglaterra, Francia y América mantienen todas relaciones con el citado Gobierno polaco."

"La tentativa de defender una guerra civil"

Bajo este epígrafe, el semanario inglés dice:

"La correspondencia entre Hitler y Mussolini recientemente publicada en el "Sunday Chronicle" puso de relieve el malhumor de Hitler por causa de lo que él llamó en diciembre de 1940 "efecto catastrófico" a la negativa del General Franco de cooperar con él."

"El profesor Carlton Hayes que fué (Sigue en 2.ª página 5.ª columna)

El aeropuerto transoceánico de San Pablo será uno de los más importantes del mundo

El campo de aterrizaje y despegue sevillano permitirá utilizar aparatos de gran porte

SEVILLA, 10.—Se han reanudado con gran efectividad las obras del aeropuerto transoceánico de San Pablo que será uno de los más importantes del mundo. Están construyéndose las pistas para el este y suroeste, norte y sur y las de vuelos sin visibilidad este y oeste, todas ellas capaces para permitir el despegue y aterrizaje de aviones de gran porte.—Logos.

En la leva de trabajadores y en la incautación de los bienes de los israelitas participó Rossemberg

Los datos del diario del gobernador de Polonia, sirvieron al fiscal norteamericano para su acusación

NUREMBERG, 10.—El segundo fiscal norteamericano ha reanudado la sesión de esta mañana presentando documentos relativos al caso Rossemberg en los que demostró la participación del acusado en la leva de trabajadores forzados así como las medidas decretadas para la expropiación de los bienes de los judíos en los territorios ocupados del Este y su explotación por medio de las empresas oficiales alemanas. Explicó a continuación las cantidades recibidas por estas empresas oficiales alemanas teniendo a la vista treinta y ocho volúmenes del diario de Frank gobernador que fué de la Polonia ocupada.

Conferencia en Varsovia

Habló a continuación de la conferencia celebrada en Varsovia en diciembre de 1940 en la que Frank dijo, según un diario: "En este país una fuerza de determinados jefes debía dirigirlo. Los polacos debían saber que nosotros no estamos construyendo un estado legal sino que para ellos sólo existe un deber: el de trabajar". Hablando en Crakoviak el 14 de enero de 1944 Frank dijo: "Una vez que hayamos ganado la guerra entonces lo que importa es que se liquide a todos los polacos ucranianos que me rodean. Sólo me importa decir que por cada alemán que sea asesinado, cien polacos serán asesinados también". En el mes de septiembre de 1941 Frank escribió en su diario que la mayoría de los polacos sólo tenían seiscientas calorías de comida diaria en vez de las normales de dos mil doscientas. Todavía este hombre dejó consignado en su diario que el abastecimiento de alimentos a los polacos debía ser racionado a la mitad para que se enviase el resto al Reich y añade: "Debe hacerse a sangre fría, sin piedad". El día 14 de diciembre de 1942 el número de obreros polacos enviados al Reich pasaba de 940.000 hombres. "Este es un enorme éxito" comentó Frank.—Efe.

Plan "Barbarroja" para un ataque general a la U. R. S. S.

HELSINKI, 10.—Al iniciarse el

Una muchacha portuguesa escapa de rusos e italianos regresando a Lisboa

Con otras veinte jóvenes húngaras recorrió 600 kilómetros a pie hasta conseguir entrar en Italia

LISBOA, 10.—Margarita Gloria Szabo, de diecisiete años de edad, hija del conocido deportista portugués José Szabo, actualmente encargado de la preparación del club de fútbol "Oporto", ha llegado a Lisboa a bordo de un navío suizo después de haberse evadido de rusos e italianos de los cuales estuvo prisionera. No sabe hablar portugués. El 20 de agosto de 1945 huyó de Hungría acompañada de varias amigas en dirección a Austria. En el camino fueron descubiertas por el ejército soviético y conducidas a un campo de concentración. Veinte muchachas húngaras, entre ellas Margarita proyectaron su evasión durante el cautiverio. Recorrieron 700 kilómetros, 600 de ellos a pie y por fin llegaron a Szombetelli en ruinas, donde habían pasado su vida. Clandestina-mente viajó en un tren hasta San Gotardo. De aquí a pie, hasta Graz en Austria y desde esta población, utilizando diversos medios de locomoción hasta alcanzar la frontera de Italia. En Génova fué detenida y estuvo dos meses internada en la cárcel de Moroti. El cónsul portugués consiguió su libertad y fué entregada a los funcionarios de la Cruz Roja americana.—Efe.

Hoy recibirá el Caudillo a la promoción del 1921 de la Armada española

Renovarán su adhesión inquebrantable al jefe del Estado con motivo de celebrar sus bodas de plata

MADRID, 10.—Con motivo de celebrar sus bodas de plata con la Armada española, los jefes y oficiales pertenecientes a la promoción que ingresó el año 1921, se han reunido estos días en Madrid, celebrando diversos actos. Hoy a mediodía en un céntrico hotel se han reunido a almorzar, asistiendo al final los ministros de Marina, almirante Regalado y de Industria y Comercio don Juan Antonio Suances.

Mañana, a la una, serán recibidos en El Pardo por S. E. el jefe del Estado, a quien cumplimentarán y renovarían su adhesión inquebrantable.—Logos.

Movimiento de buques en el puerto de Bilbao

BILBAO, 10.—Ha zarpado para Londres el vapor inglés "Darmuth Park", con cargamento de mineral. Se esperan de Londres dos buques, uno el "Cid" y el otro "El Kata". El primero viene a cargar mineral de hierro y el segundo traerá un cargamento de patatas para siembra.

El "Monte Ayala", que ha salido de Buenos Aires, trae para España un cargamento completo de trigo, huevos y tabaco. El "Monte Castello", que llegó a Nueva York el día 5 con cargamento, está cargando allí diversos productos para España.—Logos.

La O. N. U. celebró

(Comienza en 1.ª pág. 1.ª columna) te que la Asamblea designara al ministro de Asuntos Exteriores noruego, Lie, para desempeñar este puesto. No debemos olvidar que Noruega fué una de las primeras víctimas del agresor alemán y que los noruegos son luchadores constantes por la democracia y como tales opusieron la mayor resistencia a la ocupación alemana. Respecto a las dotes personales de Lie es mi deber de hacer constar que se trata de un gran estadista que goza del respeto y la admiración de su país.

Propuesta rechazada

También apoyaron el nombramiento de Lie las Delegaciones de Ucrania, Dinamarca y Polonia. El delegado ucraniano Maniulski propuso que la elección del ministro noruego se decidiese por votación abierta. Esta propuesta fué rechazada por 15 votos contra 9 en favor de la votación secreta.

Spaak, presidente

Seguidamente se procedió a la votación, cuyos resultados constituyen una derrota para Rusia y los países de Europa oriental.

El ministro de Asuntos Exteriores de Bélgica, Spaak, presidente de la Delegación belga en la Asamblea general de la U. N. O., ha sido elegido presidente de la misma por 28 votos contra 23. Spaak, juntamente con los ingleses, es uno de los principales exponentes del bloque occidental europeo, proyecto que disgusta a los soviets. La elección de Spaak también ha significado una derrota para los Estados Unidos que aunque no hablaron en favor del ministro noruego Lie, favorecían su elección. La votación comenzó a las seis y veinte de la tarde, actuando los delegados de Méjico y Checoslovaquia en el recuento de los votos.

Cada delegado se levantaba de su sitio y depositaba el voto en una urna dorada. A las siete menos diez fué anunciado el resultado y Spaak pasó a ocupar el sillón presidencial. Tuvo unas palabras de elogio para el presidente de la comisión preparatoria, doctor Zulueta, y dirigiéndose a los delegados manifestó: "Me siento orgulloso por el honor que me habéis dispensado, como representante de Bélgica". Finalmente, levantó la sesión inaugural. El viernes a las diez y quince de la mañana se reunirá de nuevo la Asamblea.—Efe.

Un niño bicéfalo ha nacido en Norton

La duplicidad de miembros se manifiesta desde las caderas

NUOVA YORK, 10.—Vita Brickley, de 25 años de edad ha dado a luz en Norton (Virginia) un niño muerto con dos cabezas. Los doctores que han examinado el fenómeno dicen que el niño tiene doble cuerpo de caderas para arriba con dos cajas torácicas, doble corazón y cuatro brazos.

Como se recordará, la semana pasada la esposa de un soldado norteamericano dió a luz en Birmingham una niña con dos cabezas que murió a las 24 horas.—Efe.

EN INDIA, ALEMANIA, FRANCIA Y FILIPINAS PROTESTAN LOS SOLDADOS NORTEAMERICANOS

Un nuevo programa de desmovilización está en estudio por el Departamento yanqui de Guerra

WASHINGTON, 10.—El Departamento de Guerra norteamericano ha anunciado que está estudiando un nuevo programa de desmovilización que ha dado origen a numerosas protestas por parte de los norteamericanos en India, Alemania, Francia y Filipinas, ya que los presuntos licenciados estiman demasiado lenta la marcha de la repatriación.—Efe.

Soldados franceses y norteamericanos libran una batalla campal

PARIS, 10.—Dos grupos de soldados franceses y norteamericanos que sumaban unos ochenta han tenido un altercado durante la pasada noche en una calle de Marsella. Se agredieron con armas blancas y a puñetazos. El encuentro ocurrió cuando un grupo de soldados norteamericanos salía de un café donde estuvieron bebiendo y en cuyo local agredieron a un soldado francés. Los soldados franceses salieron en defensa de su compatriota y el incidente se complicó y degeneró en una pequeña batalla campal. Varios franceses resultaron heridos de arma blanca antes de que pudiera intervenir la policía para restablecer el orden.—Efe.

Repatriación de la tripulación del acorazado alemán "Graf Spee"

BUENOS AIRES, 10.—De fuente fidedigna se sabe que se hallan casi terminadas las negociaciones para la repatriación de más de novecientos

miembros de la tripulación del acorazado alemán "Graf Spee" que fué hundido por su propia dotación frente a Montevideo si bien se ignoran más detalles acerca de tal repatriación. También se ignora si en esta medida entrarán los que han contraído matrimonio con mujeres argentinas.—Efe.

La nueva Liga de Naciones...

(Comienza en la 1.ª pág. 3.ª columna) Delegación, en contras'e con los americanos y británicos, etc., a su ministro de Relaciones Exteriores Molotov y segundo, haciendo aún más manifiesto ese desdén por la reunión al dar lugar a que ni siquiera el sustituto de Molotov esté presente en la hora inaugural, retrasando la llegada de ese personaje detenido en Sofía hasta que Moscú estime oportuno que llegue a Londres. Esta desconcertante actitud soviética que ha causado en Londres la consiguiente sorpresa e inquietud, ya es un mal tropiezo para la Organización internacional cuando apenas da sus primeros pasos.

Por lo demás la reunión despierta en Londres un interés sensacional, se perfila este acontecimiento de una manera relevante en los hoteles donde los delegados se hospedan y en las redacciones de los diarios y agencias informativas.

Actitud disidente de Rusia

Una prueba bien evidente en que no todos los sectores que integran la nueva Liga tienen el mismo interés en su éxito, no ponen el mismo empeño en la realización de sus principios, es la actitud disidente de Rusia: Primero no enviando al frente de su



Imperio

teléfonos: 1570 y 1576 • DIARIO DE LA MAÑANA • Apartado 45
Oficinas y Talleres: Avenida de José Antonio Primo de Rivera, 7